

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel, un mes. 1.00 pías.  
Fuera, trimestre. 3.50  
PAGO ADELANTADO  
Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS  
En cuarta plana. 5 cént. línea  
En tercera — 10 — —  
En primera — 15 — —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 1.º de mayo de 1903

NÚM. 715

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

### DON TOMÁS MARÍA ARIÑO HIJO ADOPTIVO DE TERUEL

Hermoso, solemne, grandioso, resultó anteayer el acto de la entrega al diputado por Teruel, del pergamino en que consta el acuerdo del Ayuntamiento nombándole hijo adoptivo de esta heroica ciudad.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento, en aquel salón amplísimo para muchos actos, se respiraba anteayer un ambiente tan vivificante que parecía que los pulmones no se saciaban de nutrirse de aquel oxígeno purificado con la hermosura del pago de la deuda de gratitud que Teruel debía á su incansable representante en Cortes; y ante la magnificencia de la conmovedora escena, figurábase demasiado angosto el espacioso salón.

¡La gratitud! ¿Hay virtud más apreciable?

Un día este distrito electoral confía su representación á D. Tomás María Ariño: éste se persuade de que la circunscripción que representa tiene el semblante de la Centenaria; Teruel, digno por muchos conceptos de mejor suerte, yace en el olvido; no puede relacionarse con el resto de la Nación, sino por vías primitivas; llega la locomotora al finir el décimonono siglo; ya están acortadas las distancias; ya podemos formar en el concierto civilizado de las demás capitales españolas; ya estamos en el mismo siglo que las otras, y para complemento de esta conquista envía á las Cortes un diputado activo; un hombre cariñoso por esta tierra, un constante amigo del progreso del país y un entusiasta defensor del riacón olvidado; á Tomás María Ariño que se excedió en el cumplimiento de su deber como diputado y buscó siempre las ocasiones de luchar en defensa de los intereses materiales y morales de la región que le proclamó en representante.

No fueron promesas vanas las que hizo Ariño, si o juramentos serios expresados sonrientemente como cuadro á la afabilidad de su carácter, y esta conducta, que si él la considera como obligatoria otros no lo estiman así, justo era que tuviera un galardón y general mejor que Teruel le llama hijo y los tarraleses, he mano?

La emoción del Alcalde al entregarle el pergamino, y la de los Sres. Sorri Muñoz Nongués (B.) y Zorzoso al saludar al hijo adoptivo; la del señor Ariño al contestar aceptando la dis-

tinción que se le hacía, no era efecto de la exterioridad del acto, no; aquella emoción era hija de la grandiosidad intrínseca del solemne momento y por esto, cuando el Sr. Ariño expresaba su cariño á esta tierra, llevando su recuerdo á la edad de su adolescencia y cuando en período grandilocuente de su improvisación aludió al amor de siempre á Teruel, viendo todos los concurrentes que este era el punto de convergencia del sentimiento general, premiaron con sus aplausos aquellas frases no rebasadas sino nacidas espontáneamente en el fondo del alma de Ariño y que se atropellaban al salir por el afán de manifestar vigorosamente el gran amor á la madre adoptiva.

Ariño se centuplica en demostrar con hechos su amor á Teruel: la ciudad en pago de sus favores le declara su hijo adoptivo ¿hay nada más justo?

Anteayer se honró Teruel honrando á su diputado: antes se habían honrado los electores reeligiendo á Ariño.

La deuda de gratitud está saldada por todos.

El DIARIO DE TERUEL, que no es ingrato, quiere asociarse también al júbilo general.

### LOS SINDICATOS EN LA AGRICULTURA

Que atraviesa una crisis la agricultura en casi todos los países es cosa indudable, como lo es también que es cosa primordial de esa crisis en muchas regiones la defectuosa organización de la propiedad.

Allí donde está acumulado en pocas manos, se presenta con caracteres graves el problema social, por quejas, muy justificadas en ocasiones, de los obreros, que no logran el jornal necesario para atender á sus más perentorias necesidades, sin que á ello puedan poner remedio los agricultores propietarios, que en muchos sitios no puede decirse que obtengan rentas muy pingües y saneadas.

Por el contrario, una división excesiva en las tierras, si aleja todo peligro de lucha de clases, hay que convenir que pone en graves aprietos al pequeño cultivador en años de mala cosecha ó cuando la época de hacer efectiva la contribución se acerca.

No obstante, entre las dificultades de una y otra organización, entre la lucha de los campos, que puede llegar á poner en peligro la vida de una nación, y los inconvenientes de la propiedad pequeña, es preferible optar por esta última, porque con la organización sindical pueden obviarse casi por completo sus peligros.

M. León Ferrand acaba de publicar un interesante estudio sobre la organización de los Sindicatos y Sociedades cooperativas agrícolas de la Unión de los Alpes y de la Provenza.

Este estudio contiene, en particular, una información personal de M. Ferrand sobre dos Sindicatos agrícolas que han obtenido maravillosos resultados.

El Sindicato agrícola y hortícola de Vallaurie y Grasse (Alpes marítimos) ha logrado detener la ruina de la agricultura en aquella región, haciendo la venta en común de sus cosechas los agricultores asociados y habiendo permitido el capital reunido la adquisición de máquinas y mejora del cultivo.

El total de las ventas efectuadas cada año por el sindicato se eleva de 240 á 250 mil francos, y mayores beneficios si cabe, ha prestado el sindicato de propietarios arrendadores de Tolón y Ollioules abriendo á los productos agrícolas de esta región los mercados de Alemania é Inglaterra.

En la actualidad se está organizando una cooperativa agrícola en Pay de Dome como sociedad anónima, contando ya con un capital de 400.000 francos, dividido en acciones de 125, que es de esperar produzca grandes bienes.

Se dedicará especialmente á la exportación de los productos agrícolas, á cuyo fin construirá y explotará una ó varias fábricas para la preparación conveniente y conservación de esos productos, y siendo abundante la remolacha, establecerá la industria azucarera en aquella región.

Se han incorporado á este sindicato hasta la fecha 530 cultivadores de los cantones de Vertaizon y Riór, que facilitarán los productos de su recolección á la cooperativa, y el Municipio ha cedido gratuitamente dos hectáreas de terreno para la instalación de las fábricas.

### HELADAS EN FRANCIA

Aunque en los primeros momentos siempre suelen exagerarse los males, no hay duda que la agricultura francesa ha experimentado con las heladas de la última semana perjuicios más ó menos grandes y que por referirse á muchas localidades de numerosos departamentos no será posible precisar hasta pasados algunos días.

Véase, deducido á las primeras impresiones, lo que escriben varios importantes órganos de la prensa de esta nación.

«La Feuille Vinicole de la Gironde», Burdeos, con fecha 16 de abril de 1903: «La helada nos ha maltratado. Ella ha hechos daños cuya importancia es diversamente apreciada... Ya el 11 de abril se veían en los hondos algunas yemas quemadas, pero el 15 hemos observado mucho más daño por llegar la temperatura á dos y tres grados bajo cero... En conjunto calculamos nosotros que se ha perdido una sexta parte de la cosecha en los sitios atacados.»

«Le Bulletin des Halles», de

Paris, con fechas 17 y 19 de abril menciona: «Todas las intemperies reinan, frío, nieve, granizo, heladas en lugar del sol... De todas partes nos llegan malas noticias. Se nos anuncia la destrucción del viñedo nantais; importantes perjuicios en las Charentes, el «Beaujolais», el «Maine» et «Loire», el «Yonne». En los «Vosges» las lamentaciones respecto á las cosechas son enormes... En «Trogues», «Clermont Ferrand», «Orléans», «Moulins» y «Dijon» el termómetro ha bajado á más de cinco grados bajo cero, ocasionando grandes daños á la agricultura. De «Saintes», «Angers» y «Valenciennes», acusan también inmensos perjuicios á las viñas, patatas y árboles frutales. En fin han caído nevadas en Tours, Chatellerault, Poitiers, Bourges, Oyonnax, Cartres, Auch, Paris y otros muchos puntos y el frío ha sido muy vivo casi en toda la Francia, incluso el Mediodía... La helada en las afueras de Paris ha causado verdaderos desastres... En suma las quejas son casi unánimes y es de temer que el mal tiempo que sufrimos haya traído la ruina para un cierto número de regiones.»

«Le Progrés Agricole y Viticole», de Montpellier, con fecha 19 de abril, escribe: «La noche del 14 al 15 la calma del viento fué completa y la helada se presentó más intensa que los días anteriores, habiendo marcado el termómetro 4º 1 bajo 0. Esta helada puede contarse entre las más fuertes de los últimos años. Por esto las noticias que nos llegan son de las más alarmantes. La población vinícola de la región está muy afectada y nosotros compartimos bien sinceramente su consternación...» Inserta después innumerables telegramas de los pueblos perjudicados, en los que unos aseguran haber perdido casi toda la cosecha, otros la mitad y algunos la cuarta ó quinta parte.

De muchas localidades de los departamentos del «Hérault», «Gard Aude», «Pyrénées-Orientales» y «Ariège» telegrafían al «Petit Méridional de Montpellier» con fechas 20 y 21 de abril de 1903: «En las mañanas del 19 y 29 fuertes heladas han sumido en la consternación á muchos pueblos, algunos de los cuales la noche del 14 al 15 habían perjudicado ya. Las pérdidas son desigualmente repartidas, pero parece que el conjunto será de más de un tercio de cosecha.»

De Burdeos dicen al mismo pe-

riódico. «Sigue helando. La noche del 16 al 17 el termómetro bajó mucho y esta vez el desastre es completo. De cada tres brotes no queda uno de vino en los hondos. No queda nada tampoco en las regiones de los grandes vinos blancos de Barsac y Sauternes, igual que en el Médoc sitio donde se cosechan los mejores vinos rojos. En muchos puntos no se podrá podar en verde por estar muerto el sarmiento, lo que quita toda esperanza de poda para el año próximo. En toda la región se duelen de lo mismo.»

«Le Moniteur Vinicole de París» del 12 de abril de 1903 dice: «Frecuentemente en nuestras campiñas, después de Pascua, el termómetro ha descendido las madrugadas á 4 grados bajo 0 y en algunas regiones á siete. Las heladas negras que se siguieron han ocasionado perjuicios muy serios en numerosos viñedos.»

Como consecuencia de los males causados por los hielos hay cierta expectación en el negocio de vinos. En el Mediodía, dentro de la paralización que reina, se observa alguna tendencia á mejorar los precios.

En Burdeos las heladas no han modificado profundamente tampoco la fisonomía del mercado de vinos, que continúa, según la «Feuille Vinicole», sin alteración en los precios y con calma, pero no sería extraño, después de las últimas noticias recibidas, que las cotizaciones aumentaran en todas partes.

En París, escribe «Le Moniteur Vinicole», por causa de las heladas los negocios están más animados, pero los cursos, siendo muy firmes, quedan sin cambios apreciables... En la propiedad por estar á la expectativa no quieren vender á ningún precio.

Páginas de la Historia

SAN FERNANDO

2 de mayo

Bajo cualquier aspecto que se mire la venerable figura del monarca español Fernando III, apellidado «el Santo», presentáenos de colosales proporciones y rodeada de una aureola de gloria que le distingue entre todos los monarcas que hay registrados en la Península Ibérica.

Si como hombre fué modelo de perfecciones y con sus virtudes se hizo acreedor á que su imagen se venera en los templos cristianos, como monarca supo labrar la felicidad de sus súbditos, engrandecer sus Estados y hacerse respetar, y como guerrero colocóse, con sus numerosos é importantes conquistas, entre los más gloriosos y afortunados que han existido.

San Fernando nació en el Monasterio de Valparaiso, de Peleas de Arriba (Zamora), el año 1199 y fué hijo de Alfonso IX y de su segunda esposa, doña Berenguela, de la cual, por abdicación, heredó el trono cuando acababa de cumplir dieciocho años siendo jurado rey el 1.º de mayo de 1217.

Desde los primeros años de su reinado comenzó á dar claras muestras de sus buenas condiciones para la gobernación del Estado y de su genio guerrero, por haberse presentado en padre usurparle el trono, vióse obligada,

tan luego se ciñó la corona castellana, á ponerse al frente de sus hombres de guerra para defender sus derechos.

Pacificado el reinado, en 1234 dió principio á las excursiones que hasta 1227 realizó por los dominios del mar sin interrupciones de ninguna clase, en los cuales conquistó las plazas de Andújar, Martos, Priego, Loja, Alhama, Capilla, Salvatierra, Burgalimar, Alcaudete y Baeza.

En 1230 falleció el padre de San Fernando, y éste heredó el reino de León y Castilla; tres años más tarde fueron quitadas á los árabes Quesada y Cazorla, siendo además derrotado en las cercanías de Jerez el poderoso Aben-Hud. En 1234 se apoderó el monarca castellano de Ubeda, el 36, Córdoba, y tres años después, Osuna, Montoro, Zafra, Cazalla, Marchena, Morón y otras poblaciones menos importantes.

Estas victorias tuvieron por consecuencia, no solo el engrandecimiento de los estados de Castilla y León, sino también que San Fernando llegó á parecer invencible á muchos musulmanes, debido á lo cual le fueron entregados sin lucha el reino de Murcia, la plaza de Jaén y otras muchas de escasa importancia.

Cuando se vió dueño de Jaén concibió el propósito de apoderarse de Sevilla, cosa que logró en 23 de noviembre de 1248, después de reconquistar á Carmona, Alcolea, Constantina, Lora, Cantillana, Alcalá del Río y otras poblaciones.

Ala reconquista de Sevilla siguieron las de Sanlúcar, Rota, Jerez Cádiz, Medina, Sidonia, Arcos, Lebrija y el Puerto de Santa María.

Puso término á tan larga serie de triunfos la agravación del mal de hidropesía que á San Fernando aquejaba, y el año 1252 bajaba al sepulcro en medio de los clamores y llantos con que su pueblo sintió su muerte.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Anoche en el tren correo salieron para Madrid los señores Ariño, marqués de Lema y Sánchez de Toca, diputados electos por Ternel, Valderrobres y Mora respectivamente.

La circunstancia de que el mismo tren condujera á los expedicionarios nombrados, hizo que el andén se viera lleno de multitud de amigos que deseaban darles una cariñosa despedida.

Como era natural, siendo el Sr. Ariño el representante de este distrito, se vió verdaderamente agobiado de saluciones, abrazos y apretones de manos á los cuales contestaba con su cariño peculiar que atrae todas las simpatías y al partir el tren fué vitoreado acompañando al Sr. Ariño hasta Calatayud fueron el alcalde Sr. Andrés, el síndico Sr. Navarro, los diputados provinciales señores Royo (J.) y Fernández y algunos amigos.

El DIARIO DE TERUEL desea feliz viaje á los tres diputados á Cortes que anoche partieron de esta ciudad.

Anoche á las siete se reunió la Diputación provincial con suficiente número de señores diputados.

Leído el decreto de convocatoria se nombró la comisión de actas que ha de dar dictamen en las referentes á los diputados electos.

No consta que se discutiera las del distrito de Montalbán, habrá viva discusión, pues públicos y notorios son los escandalosos abusos que se cometieron para derrotar, de una manera artera y desleal, al candidato liberal y querido amigo nuestro, Sr. Royo.

Ayer se verificó el escrutinio general, resultando en definitiva nuestro querido amigo D. Tomás María Ariño, con 6.598 votos.

No hubo ningún incidente ni protesta referente al acta del simpático representante terolense.

Ha regresado de Zaragoza nuestro muy querido amigo, el probo é inteligente administrador de Hacienda de esta provincia, D. Bernardino de Ochoa. Celebramos el feliz regreso de tan digno funcionario.

Se halla gravemente enfermo el antiguo oideranza de la jefatura de Obras públicas, nuestro buen amigo D. Carlos Calvo, habiéndole sido administrado ayer el santo Viático.

Mucho celebraremos que recobre en breve la salud perdida.

No es cierto, que la huelga de maquinistas y fogoneros del ferrocarril Central esté solucionada, como aseguraba algún periódico.

Sobre esto tenemos que hacer notar á nuestras autoridades, que anteaayer tarde se les ofreció á los huelgistas, por uno de los jefes de la línea, 45 duros, 40 y 35, á los maquinistas de primera, segunda y tercera, respectivamente. Dos maquinistas de aquí, marcháronse á Valencia, á comunicar á sus compañeros las bases propuestas, pero se conoce que el director de la compañía no estaba conforme con el sueldo que el otro jefe había prometido.

Según nuestras noticias, esta tarde se reúnen en la Fonda de la Estación de Valencia los obreros dimisionarios y el director, Sr. Koc, para tratar de dar solución al conflicto.

Hoy era esperado en Ternel el administrador de la línea Sr. Sietges, que es, según aseguran, el que ha de solucionar la huelga.

Y... para que se vea lo bien que se presta el servicio, hoy, á la hora que estas líneas escribimos, ocho y 45 minutos, aún no se había dado desde la estación de El Puerto la salida para Ternel al tren mixto; y ayer tarde tuvo que retroceder tres veces, un tren compuesto de máquina y cuatro vagones de mercancías, en la cuesta de Ternel á El Puerto, y el maquinista se titula ingeniero.

Hoy podemos dar á nuestros lectores noticia de alguna de las obras que figuran en el repertorio de la notable compañía de zarzuela que ha de actuar en nuestro teatro durante las próximas ferias. En las del género grande figuran entre otras «La Tempestad», «Atillo de hierro», «Las campanas de Carrión», «El salto del pasiego», «Marina», y en sumo, todas las obras del repertorio clásico.

En las obras del género chico, la dirección de la compañía, de acuerdo con la Junta de festejos, ha hecho una selección de las mejores y más modernas obras, figurando en ellas «La Macarena», «El puñao de rosas», «La maata zamorana», «La mazorca roja», «El cañao de Rosa», «Los granjas», «El agua mansa», «Las barracas», «El pañeto de flores», «El sombrero de plumas», «Ciencias exactas» y otras muchas que se anunciarán al publicarse la lista de la compañía, la cual, según manifestación de su representante, espera de Ternel su apoyo, para que esta capital pueda disfrutar durante la temporada que actúe, de un espectáculo digno de su ilustración y cultura.

También está en ajuste la sociedad artística Anas Miguel con el notable y renombrado tenor Jaime Casa-

ñas, cuyas alabanzas huelgan, pues su nombre es por demás conocido, el cual tomará parte en las celebradas obras «Marina» y «La Tempestad», no dudando que de realizarse, resultará una reprise inolvidable en Ternel.

Los datos publicados creemos son muy suficientes para que nuestra ciudad pueda quedar satisfechísima de la corta temporada de un espectáculo del que ha demostrado ser fiel amante, siempre que ha actuado en nuestro teatro una compañía de zarzuela, por mediana que ésta fuese.

La Intervención de Hacienda remite á la Dirección general del Tesoro público é Intervención general de la Administración del Estado, las actas de arqueo celebradas ayer correspondientes á la segunda quincena del mes actual.

Por el 20 por 100 de la renta de propios, correspondiente al año 1902, el Ayuntamiento de Lizare ha ingresado en cuenta corriente con la Hacienda, la suma de 56 60 pesetas.

Ha publicado el Boletín Oficial de la provincia la reseña nominal de las clases é individuos que pertenecen al batallón provisional de Puerto Rico, núm. 5, y naturales de esta provincia, que han sido ajustados con arreglo á la real orden de 7 de marzo de 1900, y los cuales no han solicitado sus alcauces hasta la fecha.

Dichos individuos ó sus herederos, podrán dirigir sus instancias á la comisión liquidadora del referido batallón, establecida en Valencia.

Por la Dirección general de Contribuciones ha sido aprobado el presupuesto de las obras de reparación que se están llevando á cabo en el antiguo convento de Santo Domingo, cuyo local ocupan las oficinas de Hacienda y otras dependencias del Estado de esta provincia.

Don Antonio Porcal Soler, D. Santos Alcalá, D. Bartolomé Herrero y don Juan de Gacia, han ingresado en el Tesoro 112 pesetas por el 10 por 100 de aprovechamiento forestal de montes, á cargo del ministerio de Agricultura, de los pueblitos de Linares, Cantavieja y Vilhel.

El recaudador de céntimos de la capital, ha ingresado en cuenta corriente con la Hacienda 177'50 pesetas, por el recargo municipal correspondiente al Ayuntamiento de Ternel.

En Monroyo, fue oí robada una bolsa de los cepillos de la ermita de la Virgen de la Fuente siete pesetas que en ellos había, producto de las limosnas depositada por los fieles.

La guardia civil ha detenido al vecino de aquel pueblo Domingo Boj Llerad, el cual se ha confesado autor del hecho, habiendo sido puesto á disposición de las autoridades.

Han sido nombrados maestros de Fuenferrada, D.ª Catalina Bielsa de los niños, y D. Manuel Millán de la niñas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Florencio Pascual, conocio de la sociedad «Música Terolense».

Sea bienvenido.

La guardia civil de Valdeobres ha detenido á Manuela Esquerdo Gabarre, gitana de profesión, de 25 años de edad, que se hallaba reclamada por el juzgado de Gandesa, acusada del delito de estafa.

Dicha mujer ha sido puesta á disposición de aquella autoridad.

La sucursal del Banco de España ha ingresado en el Tesoro 100.000 pesetas, para atender al pago de obligaciones mandadas satisfacer.

La pensión anual de 675 pesetas que percibe por la delegación de Hacienda de Logroño D.<sup>a</sup> Josefa García Ludón viuda del capitán de infantería don Francisco Echevarren, ha dispuesto la Dirección general de Clases pasivas, deje de abonársela por aquella dependencia y continúe por la de esta provincia.

**CHOCOLATES.**—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 20; de cocido 14; de pan 30 y de viró 21.

Para la cárcel: de sopa 30; de cocido 15 y de pan, 60.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos, la cantidad de 531'12 pesetas.

## EL DOCTOR FAUSTO

Un caballero transitaba por una senda abierta en la floresta.

En cada lado había grandes árboles desnudos, cuyas altas ramas eran doradas por el sol, y cuyos troncos se bañaban en la sombra.

El viento de primavera soplabá pesadamente en aquella hondura del camino.

El caballero también marchaba pesadamente, llevando una guadaña que rozaba el suelo.

Era viejo, iba encorvado sobre el cuello de su caballo leonado; con una mano flaca y blanca oprimía el mango de la guadaña, y con la otra sostenía la brida.

Era alto, más alto que la estatura común de los hombres, y sus ojos eran negros, hundidos, llenos de tinieblas.

En torno suyo el aire olía á putrefacción: olor acre de hojas marchitas en fermentación, de yerba podrida, de cortezas polvorientas.

Los ramajes del bosque muerto caían al suelo con un rumor seco.

A lo lejos oyóse el paso de otro caballo.

El caballero se detuvo y escuchó; luego meneó la cabeza y prosiguió su camino.

Algunos instantes después, otro caballero apareció montado en un rojo corcel.

También era muy alto, tan alto como el anterior; pero parecía tener veinte años, y una ligera barba esfumaba sus mejillas y sus labios de adolescente. Su traje estaba hecho, mitad del sayal burdo de los aldeanos, y mitad de la púrpura brillante de los reyes.

Bajo esos vestidos sus miembros delgados parecían desnudos, de una desnudez pagana. Este joven de cabellera de oro rizada era el Amor. Su carcaj colgaba de su espalda, y su arco estaba atado á la silla. Ante él, los helechos inclinaban su verde encaje sobre la tierra rejuvenecida, los arbustos marchitos se erguían, y las flores nacían en la yerba húmeda, en tanto que las bandadas de pájaros viajeros estriaban el cielo gris con franjas negras y profundas.

El Amor se colocó al lado del anciano. Saludáronse y prosiguieron por el mismo sendero sin dirigirse la palabra. Cuando llegaron al fin del bosque, distinguieron dilatados campos cultivados, y más lejos, la gran ciudad con sus chimeneas voladas y sus techos remangados como la falda de una vieja.

Allí se detuvieron.

Del lado del poniente había una ventana grande como puerta cochera, con pequeños cristales, cuyo marco de plomo formaba un tablero complicado. El postigo estaba abierto, y allí el Doctor Fausto estaba de pié, inmóvil, mirando el camino de la floresta vecina.

Allí se detuvieron. Entre tanto el pesado viento de primavera hacía ondular el manto negro de la Muerte y la veste purpúrea del Amor. Sus cabalgaduras fatigadas apoyaron sus cabezas sobre el borde de la ventana, tascando los frenos, y largando de sus bocas espuma que caía en copos nevados.

El doctor Fausto soñaba. Tenía la mano apoyada sobre la piedra del balcón: una mano ornada de pedrerías raras.

La luz hacía trasparente la palidez de su rostro encuadrado en una barba rizada y sombría.

Los dos caballeros, invisibles para él, seguíanle el hilo de sus pensamientos.

—Tengo ahora cuarenta años, pensaba. ¡Ah! si pudiese aún vivir diez, veinte ó treinta años más, entonces... yo podría terminar mi carrera, porque hasta hoy no he hecho sino meditar en el porvenir... Pero ¡ay! he aquí una primavera nueva, un año menos de vida. ¿Me quedará tiempo aún?

La muerte quería arrebatar á aquel señor inútil, pero el Amor tuvo piedad de quien invocaba á la futura primavera, y obtuvo de la Muerte una prórroga de cuarenta años.

Al cabo de este tiempo los dos caballeros reaparecieron. Encontráronse con un anciano decrepito que no había sabido aprovechar el plazo concedido y que soñaba todavía en el mismo sitio. Sus fuerzas estaban extinguidas desde cuarenta años: la primera parte de su existencia no había sido sino un ensueño estéril, y la segunda: «una vida muerta...»

J. P.

## VENTA

de una casa, sita en la calle de la Fontana, núm. 16. Informes en la administración de este diario.

## Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.



Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

## Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.



Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

## Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Bá.ómetro á 0.° y al nivel del mar.	757.5
Temperatura en centígrados.	7.8
Id. máxima á la sombra.	17.4
Id. mínima á cielo descubierto.	1.0
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	213.0
presión máxima en Kg.	93
lavia en mm.	0.0

## TIENDA DE ULTRAMARINOS

DE

## MATIAS DOMINGO

23, MERCADO, 23

En esta casa encontrará el público un buen surtido en géneros pertenecientes al ramo de Coloniales y Ultramarinos.

Especialidad en garbanzos finos de Castilla.

MERCADO, 23

(esquina á la calle del Salvador)

## ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, á disposición de su clientela, en el

HOTEL CENTRAL

## SERVICIO TELEGRÁFICO

### Un almirante más

Madrid 1, 3.

Hoy firmará S. M. el ascenso á almirante, del general Beranger.

### Manifestaciones anticlericales

Telegramas de Marsella, comunican haberse efectuado manifestaciones anticlericales produciendo desórdenes y resultando 15 heridos por haber tomado parte la fuerza pública. Autoridades pudieron dominar conflicto.

### Proclamación de diputados

En los escrutinios generales celebrados ayer, según noticias oficiales, reinó tranquilidad en todas las provincias excepto en algunos distritos en los que se ha alterado el orden.

### Escrutinio fatal.—El maüser

Llegan telegramas de Oviedo dando cuenta de graves desórdenes ocurridos en el pueblo de Infiesto de aquella provincia al celebrarse ayer el escrutinio general para la proclamación de diputados. Inmensa concurrencia que presenciaba el acto, protestó por no hacerse éste con legalidad. Intervino la guardia civil y pronto se entabló terrible lucha entre benemérita y pueblo, resultando de ella, quedar sobre el suelo cinco muertos y gran número de heridos.

Hicieron más de 500 disparos. Continúa excitación.

### Arreglo

Valencia 1, 8-50 m.

Arreglado asunto maquinistas fogoneros servicio ferrocarril Central.

## PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino estilo

Cognac fine Champagne

Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de Pedro Domecco

en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

# JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre  
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su  
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo di-  
bujo, en azul cé.este, tiene la firma en negro  
de "Girolamo Pagliano".  
AGENTES EN ESPAÑA:  
**J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona**

## LA POLAR

### Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.  
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.  
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: **D. MÁXIMO MIGUEL**

## PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sфонía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

### ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Poliglicerofosfatada Bonald.  
Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.  
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

## OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1  
Barcelona: calle de Trafalgar, 10  
Bilbao: calle de la Paz, 3  
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KALINITA

ABONO FOSFATADO

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la *Comisión de Agricultura de la casa.*

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHÖEBSING

de gran pureza y resultados superiores

## CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 13. — MADRID

## TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por *excesivo trabajo intelectual*, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos y el corazón*, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 28, MADRID

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para otros puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.